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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de cercetare 2024-2027, etapa 2025,  

030102 Tranziția demografică în Republica Moldova: particularități, implicații socioeconomice 

și consolidarea rezilienței demografice, dr. hab. GAGAUZ Olga, Prioritatea Strategică IV. 

Provocări societale, Institutul Național de Cercetări Economice al Academiei de Studii 

Economice a Moldovei, perfectat în baza audierii raportului științific anual al implementării 

proiectelor din domeniile cercetării și inovării la ședința Biroului Secției Științe Sociale, 

Economice, Umanistice și Arte a Academiei de Științe a Moldovei din 26 februarie 2026 și a 

concluziilor experților confidențiali 

 

S-a discutat: Raportul anual al subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional 

de cercetare 2024-2027, etapa 2025, conducătorul proiectului – dr. hab. GAGAUZ Olga. 

 

S-a decis: 

Luând în considerare dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Foarte bine” (punctaj calculat – 30). 

 

Calificative pe criterii: 

I) Realizarea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect, 

etapa 2025: 

Scopul și obiectivele proiectului pentru etapa 2025 au fost realizate integral. A fost 

realizată analiza structurală privind populația, fertilitatea, mortalitatea, migrația și îmbătrânirea 

demografică în baza Recensământului Populației și Locuințelor 2024 și ale studiului Generații și 

Gen (Valul II, 2024). 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (publicații, participări la conferințe cu rapoarte 

etc.): 

Au fost publicate 36 de articole științifice (inclusiv 3 articole publicate în revistele indexate 

în Scopus și WoS; 1 carte de specialitate; 4 rapoarte analitice și materiale de tip policy-oriented; 

3 capitole în monografie internațională; 1 suport de curs); 53 rapoarte prezentate la foruri 

științifice dintre care 40 la conferințe internaționale; 11 postere prezentate în cadrul a 3 Expoziții 

internaționale (EuroInvent 2025, Iași, România; ExcelentIDEA 2025, Infoinvent 2025); 25 

interviuri radio și TV. Au fost depuse la concurs 6 proiecte, inclusive 2 internaționale (1 proiect 

în cadrul programului Horizon Europe1 și 1 proiect pentru apelul European Training 

Foundation) și 4 naționale în cadrul apelurilor de concurs ANCD („Stimularea excelenței în 

cercetare” 3 proiecte și „Proiecte pentru tineri cercetători” – 1). Au fost câștigate 2 proiecte 

naționale și 1 proiect bilateral moldo-român. 
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III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Integrarea prognozelor demografice și a analizelor socioeconomice elaborate contribuie 

semnificativ la fundamentarea politicilor publice eficiente și anticipative. Instrumente precum 

„Prognoza demografică 2025-2040” și estimarea „Indicelui de Îmbătrânire Activă 2024” oferă 

repere esențiale pentru adaptarea sistemelor sociale și economice la schimbările demografice, 

promovând o abordare orientată spre prevenție, echitate și valorificarea potențialului populației.  

IV) Implicarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Ponderea tinerilor din numărul total al executorilor este de 35,3%. 

Concluzii, recomandări:  

Scopul și obiectivele anului 2025 au fost realizate în totalitate. Membrii proiectului au 

participat activ la diseminarea rezultatelor etapei 2025, publicând articole, participând la 

conferințe științifice și la emisiuni radio și TV. 

 

 

 

Conducător al 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                    mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

 

Secretar științific al Secției                                                                            dr. Natalia PROCOP 


